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Prefeitura Municipal de ESPERANÇA/PB 

 
 

CONCURSO PÚBLICO PARA 
PROVIMENTO DO CARGO DE 

VIGILANTE 
 
 

PORTUGUÊS 
 

Leia o texto abaixo e responda às questões 

relacionadas a seguir. 
 

UNICEF dá apoio a famílias de bebês com 
microcefalia em Campina Grande (PB) 

 

O Fundo das Nações Unidas para a Infância 
(UNICEF) e parceiros anunciaram nesta quinta-feira (15) 

nova iniciativa para apoiar mulheres gestantes, famílias 
e cuidadores de crianças com síndrome congênita do 

zika, conhecida como microcefalia, em Campina Grande, 
na Paraíba. 

A Paraíba é o terceiro estado do país com o maior 

número de casos confirmados (163 crianças) de 
microcefalia, tendo outros 198 sob investigação e um 

total de 902 notificados. Foram registrados 26 óbitos, 
sendo 18 em consequência da microcefalia. 

Campina Grande responde pelo atendimento em 

saúde de 67% dos casos confirmados no estado, sendo 
104 crianças de outros municípios e 14 crianças 

residentes. 
Com o objetivo de garantir o direito dessas 

crianças, o UNICEF criou o projeto Redes de Inclusão, 
coordenado com governos federal, estadual e municipal, 

assim como com organizações da sociedade civil, 

Organização Pan-Americana da Saúde/Organização 
Mundial da Saúde (OPAS/OMS), ONU Mulheres e setor 

privado (Johnson & Johnson). 
O projeto dará apoio a gestantes, famílias e 

cuidadores, desenvolvendo nova metodologia de 

capacitação para o estímulo do desenvolvimento das 
crianças em suas residências. A metodologia será 

desenvolvida por Ministério de Saúde, UNICEF e parceiro 
do serviço especializado em reabilitação, a Fundação 

Altino Ventura. 

A iniciativa também prevê a capacitação de 
profissionais de saúde, educação e assistência social. O 

UNICEF, o Ministério da Saúde e a Opas/OMS também 
criarão uma metodologia de capacitação desses 

profissionais para o apoio psicossocial às gestantes, às 
famílias e aos cuidadores. 

Outra frente de atuação é a atenção integrada e em 

rede: o projeto incidirá no fortalecimento das redes de 
atendimento. Serão criadas linhas de cuidado para 

atuação conjunta entre instituições e serviços municipais 
e estaduais das áreas de saúde, educação e proteção 

social. 

 
 

 
 

Avanço do vírus zika 
 

Até 3 de setembro, 9.289 casos foram notificados 

no Brasil, segundo definições do Protocolo de Vigilância 
do Ministério da Saúde. Desses, 1.888 confirmados para 

microcefalia e/ou alteração do Sistema Nervoso Central 
sugestivos de infecção congênita e 4.412 casos 

descartados. Continuam em investigação 2.989 (32,2%) 

do total de casos notificados. 
Os primeiros anos de vida são decisivos para o 

desenvolvimento. No caso de crianças com microcefalia, 
o atendimento adequado e a estimulação oportuna 

favorecem o desenvolvimento neuropsicomotor e 
promovem melhora na qualidade de vida das crianças e 

de suas famílias. 

 
Fonte: Texto adaptado de matéria do site das Nações 

Unidas. Disponível em: https://nacoesunidas.org/unicef-
da-apoio-a-familias-de-bebes-com-microcefalia-em-

campina-grande-pb 

 

1. A matéria do site das Nações Unidas: 
 

a Alerta para os riscos trazidos pela zika na gravidez. 

b Enumera os problemas que a microcefalia, sempre 
causada pela zika, traz para o desenvolvimento dos 

bebês afetados. 
c Mostra que a Paraíba foi o estado mais afetado do 

país pela microcefalia em bebês, decorrente da zika. 

d Conta como a ONU se mobilizou em uma campanha 
para prevenir a transmissão da zika. 

e Relata ação encabeçada pelo Unicef para dar apoio 
a famílias e cuidadores de bebês portadores da 

microcefalia. 
 

2. De acordo com as informações encontradas no 
texto, são verdadeiras as sentenças: 

 
I. A iniciativa privada não participa da ação 

liderada pela ONU.  
II. Campina Grande foi escolhida por concentrar 

o atendimento a várias crianças de diversas 

outras cidades do interior do estado. 
III. A Paraíba é o terceiro estado em números de 

caso de microcefalia relacionada à infecção 
pelo vírus da zika. 

 
a I e II 

b II e III 

c I, II e III 
d Apenas III 

e Apenas I 
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3. O projeto Redes de Inclusão tem como principal 
objetivo: 

 

a Curar as crianças afetadas pela microcefalia. 
b Erradicar o mosquito Aedes Aegypt, evitando a 

transmissão da dengue e da zika. 
c Apenas prestar assistência às mães de crianças com 

microcefalia. 

d Distribuir auxílio financeiro às famílias de crianças 
com microcefalia. 

e Apoiar gestantes, famílias e cuidadores para que a 
criança possa ser corretamente estimulada em casa, 

além de capacitar profissionais de saúde, educação 

e assistência social. 
 

4. De acordo com o exposto na matéria, é importante 

estimular as crianças portadoras da microcefalia 
desde cedo pois: 

 
a A estimulação precoce pode ser decisiva para o 

desenvolvimento dessas crianças, melhorando a 

qualidade de vida delas e de suas famílias. 
b As crianças portadoras da doença devem ser felizes 

como todas as outras. 
c Assim, é possível reverter o quadro e curar a 

microcefalia. 

d Para que essas crianças cresçam sem a zika. 
e Os pais devem estar sempre próximos a essas 

crianças. 
 

5. Podem ser considerados antônimos das palavras 
parceiro, mulheres, cuidado e fortalecimento, 
respectivamente: 

 

a Amigo, homens, descuido, enfraquecimento. 
b Inimigo, homens, precaução, enfraquecimento. 

c Inimigo, homens, descuido, enfraquecimento. 
d Inimigo, homens, descuido, fortificação. 

e Amigo, homens, precaução, enfraquecimento. 
 

6. Algumas palavras podem ter diferentes significados 
de acordo com o contexto em que são usadas. No 

trecho “Com o objetivo de garantir o direito dessas 
crianças, o UNICEF criou o projeto Redes de 

Inclusão”, a palavra direito pode ser compreendida 

como:   
 

a Indicação de direção oposta à direção esquerda. 
b Bom comportamento. 

c Destro, aquele que usa a mão direita para escrever. 

d Garantia que um indivíduo possui de algo. 
e Aquilo que está bem alinhado, bem arrumado. 
 

7. A alternativa que apresenta apenas palavras escritas 
corretamente de acordo com a norma culta da 

língua portuguesa é: 
 

a Viajem, canjica, manjericão, gengiva, larinje. 

b Viagem, vagem, manjericão, gengiva, laringe. 
c Apojeu, canjica, mangericão, gengiva, laringe. 

d Viagem, cangica, manjericão, gengiva, larinje. 
e Apogeu, canjica, mangericão, gengiva, laringe. 

 

8. Marque a alternativa que apresenta apenas palavras 
acentuadas corretamente: 

 

a Copía, pêssego, pantâno. 

b Vivído, tímido, pêndulo. 

c Minímo, possível, décimo. 
d Centésimo, respeitável, péssimo. 

e Vívido, tímido, pantâno.  
 

Observe a charge a abaixo e responda às questões 
relacionadas. 

 
Fonte: Charge publicada no portal 
http://www.duniverso.com.br/campanha-contra-o-

consumo-de-alcool-no-transito-charge/ 
 

9. Sobre a charge acima, podemos afirmar que: 
 

I. O homem que aparece com a garrafa na mão 
não compreendeu o real sentido da frase “Se 

beber, não dirija”. 
II. O homem não compreendeu o sentido pois 

confundiu as palavras bebê e beber. 
III. Além da confusão entre as palavras de 

sonoridade parecida, o homem também 

parece ter seu julgamento afetado pela bebida 
alcoólica que carrega.  

 

Estão corretas as afirmações: 
 

a I, II, III. 

b I e II 

c Apenas a II. 
d Apenas a III. 

e Apenas a I. 
 

10. A charge apresenta elementos verbais e não 
verbais. Entre os elementos verbais encontrados 

está a palavra bebê. Sobre ela, é correto afirmar: 
 

a É um substantivo comum, concreto do gênero 
masculino. 

b É um substantivo comum, abstrato, do gênero 
feminino. 

c É um substantivo comum, concreto, do gênero 

feminino. 
d É um substantivo próprio, do gênero feminino. 

e É um substantivo comum, abstrato, do gênero 
masculino. 
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MATEMÁTICA 

 

11. Qual dos conjuntos a seguir é infinito? 

 
a { x ϵ N/x ≤ 5} 

b { x ϵ Z/ -1 ≤ x ≤8} 
c { x ϵ Z/x é divisor de 8} 

d { x ϵ Z/x é múltiplo de 3} 

e { x ϵ Z/x é primo e x é par} 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

12. Sejam A e B dois conjuntos tais que “se x pertence a 

A, então x pertence a B”. Pode-se afirmar que: 
 

a se 5 pertence a B, então 5 pertence a A. 
b se 8 não pertence a A, então 8 não pertence a B. 

c se 7 não pertence a B, então 7 não pertence a A. 

d se 9 pertence a B, então 9 não pertence a A. 
e se 10 não pertence a B, então 10 pertence a A. 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

13. Dona Emília comprou uma máquina de costura por 
R$ 368,40 e pagou com R$ 125,70 de entrada e o 

restante em três prestações iguais. O valor de cada 
prestação foi de: 

 

a R$ 80,90 
b R$ 81,00 

c R$ 80,09 
d R$ 81,90 

e R$ 82,60 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

14. Eduardo trabalha em uma locadora. Os clientes 

alugaram 35 vídeos na segunda feira, 41 na terça 
feira, 38 na quarta feira, 43 na quinta feira e 48 na 

sexta feira. A média diária de vídeos alugados foi: 
 

a 40 

b 51 
c 31 

d 39 
e 41 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

15. Um corredor deu duas voltas em uma pista, na 
primeira gastou 4 minutos e 38 segundos e na 

segunda, 5 minutos e 46 segundos. No total, para 
dar as duas voltas, ele gastou? 

 
a 9 minutos e 24 segundos. 

b 9 minutos e 18 segundos. 

c 10 minutos e 24 segundos. 
d 10 minutos e 18 segundos. 

e 11 minutos e 24 segundos. 
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16. Em uma feira do livro, foram vendidos 1200 livros, 
alguns a R$ 18,00 cada um e outros em edições de 

bolso, a R$ 9,00 cada um. A receita obtida foi R$ 

13.284,00. Quantos livros de cada preço foram 
vendidos? 

 
a 988 livros de R$ 9,00 e 168 de R$ 18,00. 

b 924 livros de R$ 9,00 e 276 de R$ 18,00. 

c 857 livros de R$ 9,00 e 344 de R$ 18,00. 
d 885 livros de R$ 9,00 e 356 de R$ 18,00. 

e 767 livros de R$ 9,00 e 467 de R$ 18,00. 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

17. Quando um programa é instalado em um 
computador, ele fica armazenado no disco rígido. O 

computador mede a armazenagem em kbytes, em 
que 1 kbyte = 1 024 bytes.  Qual o número de bytes 

de um computador que tem 64 kbytes? 

 
a 65 536 bytes. 

b 75 536 bytes. 
c 80 457 bytes. 

d 85 877 bytes. 

e 88 957 bytes. 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

18. Um depósito de bebidas recebeu 32 caixas de 

refrigerante da marca A e 25 caixas de refrigerante 
da marca B. Cada caixa contém 12 unidades de 

refrigerante. Para o dono do depósito, cada 
refrigerante da marca A custa R$ 2,00, e o da marca 

B, R$ 3,00. Quanto o depósito pagou pela 
mercadoria que recebeu? 

 

a R$ 1.450,00 
b R$ 3.560,00 

c R$ 1.680,00 
d R$ 1.668,00 

e R$ 2.830,00 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

19. Qual é a sentença falsa? 
 

a 7 x 28 = 7 x 20 + 7 x 8 

b 83 – 58 = 83 – 50 – 8 
c 618 : 3 = 6 : 3 + 18 : 3 

d 842 : 2 = 800 : 2 + 42 : 2 
e (4 872 : 24) + (1 177 : 11) = 310 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

20. Dezessete apostadores ganharam um prêmio da 

Mega Sena. Eles deram R$ 50 000,00 ao dono da 
casa lotérica onde fizeram a aposta, e dividiram o 

restante entre si, cada um recebendo                     
R$ 215.875,00. Qual era o valor do prêmio? 

 

a R$ 2 719 875,00 
b R$ 3 719 875,00 

c R$ 4 719 578,00 
d R$ 3 917 875,00 

e R$ 5 719 875,00 
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CONHECIMENTOS GERAIS 

 

21. Leia texto abaixo: 

 
“Em uma década, as mortes por acidentes envolvendo 

_____________cresceram 339,5% na Paraíba. No 
ano de 2004, morreram 81 pessoas, enquanto no ano 

passado houve 356 mortes em colisões, capotamentos 
e atropelamentos com_____________. Os dados 

preliminares são do Sistema de Informação sobre 

Mortalidade (SIM) registrado pelo DATASUS”. 
                                                               (G1, 2015). 

 
A palavra que melhor completa as lacunas acima é: 

 

a carros 
b bicicletas 

c caminhões 
d motos 

e carroças 
 

22. Leia trecho de música abaixo interpretada em 
português por Simone e originalmente musicada por 

John Lennon: 
 

Então é Natal, e o que você fez? 
O ano termina, e nasce outra vez 

Então é Natal, a festa Cristã 

Do velho e do novo, do amor como um todo 
Então bom Natal, e um ano novo também 

Que seja feliz quem souber o que é o bem 
Então é Natal, pro enfermo e pro são 

Pro rico e pro pobre, num só coração 

Então bom Natal, pro branco e pro negro 
Amarelo e vermelho, pra paz afinal 

Então bom Natal, e um ano novo também 
Que seja feliz quem, souber o que é o bem 

Então é Natal, o que a gente fez? 
O ano termina, e começa outra vez 

Então é Natal, a festa Cristã 

Do velho e do novo, o amor como um todo 
Então bom Natal, e um ano novo também 

Que seja feliz quem, souber o que é o bem 
(Então é Natal, Simone) 

 

Em relação a esta música, julgue V para 
Verdadeiro e F para Falso: 

 
(    )  A música fala sobre amor e união das 

pessoas, propagando a paz.  

(    )  A música apesar de falar sobre a paz, 
dissemina a desigualdade entre ricos e 

pobres. 
(    )  A música é um deboche da festa Cristã, já que 

o autor original desta música é John Lennon, 
artista declaradamente ateu.  

 

a F, F, F 
b F, F, V 

c V, F, F 
d V, V, F 

e V, F, V 
 

23. Na atualidade, o sistema televisivo de comunicação 
tem perdido cada vez mais audiência para a 

internet, principalmente para os canais conhecidos 

como “streaming”. São plataformas de vídeo de 
internet, exceto: 

 
a Youtube 

b Vimeo 

c Netflix 
d Flickr 

e Mirc 
 

24. São plantas ou árvores típicas do Sertão Nordestino: 
 

a Xique-xique, Coité e Pau-Brasil. 

b Mandacaru, Xique-xique e Juazeiro. 

c Mandacaru, Umbuzeiro e Pau de Arara.  
d Andiroba, Angelim e Mandacaru. 

e Babaçu, Andiroba e Xique-xique.  
 

25. A poluição atmosférica é um dos grandes problemas 
que enfrentamos nos dias de hoje. Existem cidades 

do país, como São Paulo, que a expectativa de vida 
se reduziu em 2 anos devido à enorme poluição 

causada pelos automóveis. Diante disso, um dos 
principais gases poluidores emitidos pelos 

automóveis é o: 
 

a Monóxido de carbono 

b Óxido de enxofre 
c Nitrato de alumínio 

d Monóxido de Césio 

e Óxido de Antimônio 
 

26. São regiões geográficas do país, segundo o Instituto 

Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), exceto: 
 

a Noroeste 
b Nordeste 

c Sudeste 

d Centro-Oeste 
e Sul 
 

27. Os Estados do Pará, Goiás e Piauí, são 
respectivamente das regiões: 

 

a Noroeste, Sul-Sudeste e Norte. 
b Norte, Sudeste e Nordeste. 

c Norte, Centro-Oeste e Nordeste.  
d Centro-Oeste, Centro-Oeste e Norte. 

e Norte, Sudeste e Norte.  
 

28. Veja notícia abaixo e complete a lacuna com as corretas 
Mesorregiões da Paraíba: 

 
Dezesseis cidades da Paraíba não registraram 

chuvas este ano, diz Aesa 
 

Pelo menos 16 cidades da Paraíba não registraram chuvas 

neste ano, segundo dados disponibilizados pela Agência 
Executiva das Águas do Estado (Aesa) até esta terça-feira 

(18). A maioria dos municípios está no ______________e 
_______________.  
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De acordo com a Aesa, as cidades que ainda não tiveram 

chuvas foram Tenório, São José dos Ramos, São José da 
Lagoa Tapada, Santo André, Santa Cecília, Riachão do 

Poço, Riachão, Queimadas, Lucena, Gurjão, Gado Bravo, 

Caturité, Casserengue, Barra de São Miguel, Aroeiras e 
Caldas Brandão.  

(G1, 2017) 
 

a Agreste e Borborema 
b Sertão e Agreste 

c Sertão e Mata Paraibana 

d Agreste e Mata Paraibana 
e Vale do Piancó e Borborema 
 

29. Em relação a história da Paraíba, marque V para 
Verdadeiro e F para Falso: 

 

(    )  Não houve escravidão de negros na Paraíba, 
apenas os índios foram utilizados como força 

de trabalho escravo, tanto é que o índice de 
negros na Paraíba é bem reduzido quando se 

compara a Bahia e Rio de Janeiro. 

(    )  Em determinado momento da história, o 
interior da Paraíba teve a função de abastecer 

o litoral canavieiro de alimentos.  
(    )  As plantações de cana-de-açúcar foram 

realizadas principalmente no Sertão 
Nordestino.  

 

a F, F, F 
b F, F, V 

c F, V, F 
d V, V, F 

e F, V, V 
 

30. Leia texto abaixo e complete com a definição correta 
as lacunas: 

 
A _____________ ocupa uma área de cerca de 

844.453 quilômetros quadrados, o equivalente a 

11% do território nacional. Engloba os estados 
Alagoas, Bahia, Ceará, Maranhão, Pernambuco, 

Paraíba, Rio Grande do Norte, Piauí, Sergipe e o 
norte de Minas Gerais. Rico em biodiversidade, o 

bioma abriga 178 espécies de mamíferos, 591 de 
aves, 177 de répteis, 79 espécies de anfíbios, 241 

de peixes e 221 abelhas. (...) A ____________ tem 

um imenso potencial para a conservação de serviços 
ambientais, uso sustentável e bioprospecção que, se 

bem explorado, será decisivo para o 
desenvolvimento da região e do país. A 

biodiversidade da ______________ ampara diversas 

atividades econômicas voltadas para fins 
agrosilvopastoris e industriais, especialmente nos 

ramos farmacêutico, de cosméticos, químico e de 
alimentos. 

Apesar da sua importância, o bioma tem sido 
desmatado de forma acelerada, principalmente nos 

últimos anos, devido principalmente ao consumo de 

lenha nativa, explorada de forma ilegal e 
insustentável, para fins domésticos e indústrias, ao 

sobrepastoreio e a conversão para pastagens e 
agricultura. Frente ao avançado desmatamento que 

chega a 46% da área do bioma, segundo dados do 

Ministério do Meio Ambiente (MMA). (...) 
(Ministério do Meio Ambiente, 2018) 

 

 
a Mata Atlântica 

b Floresta Amazônica 
c Araucária 

d Savana 

e Caatinga 
 




